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Существуют ли особенности очищения кожи различных типов в зависимости от сезона? 

     Татьяна  Клеблеева биохимик,  научный консультант компании   

                                          "ПРОФКОСМ», Москва.
Здоровье кожи во многом зависит от ее чистоты. Очищение кожи является основной процедурой любого косметического ухода. Рекомендации по очищению кожи основываются с учетом экологической обстановки, образа жизни, смены времен года. 

Очищение кожи состоит из трех главных этапов:

1. поверхностное очищение – демакияж;

2. глубокое очищение – пилинг (эксфолиация);

3. мануальная или аппаратная чистка пор.

В зависимости от типа кожи в салоне выполняют все три процедуры, или только -  две. В некоторых случаях (например, для сухой кожи) достаточно провести только поверхностное очищение. 

Поверхностное очищение.

При поверхностном очищении удаляются два вида загрязнения – водорастворимые (экологическая грязь, пыль), которые удаляются с помощью препаратов на водной основе (тоников, гелей) и жирорастворимые загрязнения (макияж, крем, выделения сальных желез) – с помощью масляных, эмульсионных форм  и поверхностно активных веществ (ПАВ). 

Основу очищающих препаратов составляют вода, минеральные масла, растительные масла и  воски, а также поверхностно-активные вещества (ПАВ).  Состав  активных ингредиентов  зависит от назначения очищающего средства (по типам кожи).  

Поверхностное очищение является составной частью глубокого очищения. Само название говорит о том, что очищение проводится на самой поверхности эпидермиса и подготавливает кожу к глубокому очищению. Поверхностное очищение осуществляется очень мягко, не рекомендуется сильно надавливать на кожу и тереть ее, поскольку при таком воздействии на кожу можно получить обратный эффект: частички грязи, микроорганизмы  проникнут вглубь кожи, вызовут раздражение, высыпания, образование гнойников. 

Существуют  некоторые различия в поверхностном очищении различных типов кожи в зависимости от сезона. 
В холодное время года кожа в большей степени склонна к раздражению, покраснению, шелушению, воспалению и сухости.  Такое отрицательное влияние оказывают: 

· резкий контраст между температурой воздуха в помещениях и на улице; 

· сухость воздуха в помещениях;

· морозный воздух.  

Хотя очищающие средства находятся на лице не долго и практически полностью смываются водой, тем не менее, активные ингредиенты могут оставаться на поверхности кожи и даже проникать внутрь рогового слоя, а масляные компоненты – образовывать пленку.  Поэтому для очищения кожи в это время года понадобятся вещества, которые удерживают влагу, и создают окклюзивную пленку для защиты от мороза.

  В теплое время года надо отдать предпочтение очищающим средствам с увлажняющим эффектом и солнцезащитным фактором. А также – антиоксидантам (это витамины, растительные экстракты). 

Поверхностное очищение сухой кожи.

Одним из признаков сухой кожи является недостаток влаги в роговом слое. Поэтому препараты для очищения сухой кожи должны способствовать хорошему увлажнению. В качестве увлажнителей в составе очистителей содержатся аминокислоты, белки, гель алоэ, гиалуроновая кислота, экстракты водорослей, огурца, мочевина, молочная кислота и др.  

  Кроме увлажнителей препараты для очищения сухой кожи содержат активные ингредиенты, которые   успокаивают (экстракт ромашки, масло лаванды,  герани), тонизируют кожу (масло базилика, розовое масло), стимулируют кровообращение (экстракт иглицы понтийской, центеллы азиатской).   

Для поверхностного очищения сухой кожи хорошо использовать гельные, масляные и эмульсионные формы, такие как: молочко, пенку, гидрофильное масло в сочетании с водой или гелем.  Желательно, чтобы очищающие средства для сухой кожи  не содержали ПАВ, которые могут повреждать кожу. Если в средство включены  ПАВ, то они  должны быть мягкими.  

 В теплое время года для очищения сухой обезжиренной кожи можно ограничиться только тоником (лосьоном) или гелем, так как на лице нет жира, нет необходимости использовать жировые компоненты.

Рекомендуемые различными косметическими компаниями  лосьоны, тоники или гели   не только хорошо удаляют экологическое загрязнение, но и увлажняют  сухую и чувствительную кожу:  «Лосьон для сухой кожи», «Гель Универсальный очищающий», отличительной особенностью этого геля является объединение двух средств: гидрофильного масла и «Колагеля» («Anna Lotan»); «Тоник для чувствительной кожи с алоэ» («Dr. Spiller Biocosmetics») и многие другие препараты профессиональной косметики.   
Интересный вариант самостоятельного приготовления тоников из концентратов солей Мертвого моря предлагает компания «Anna Lotan» - «Планто-Минералы» для сухой  кожи: соли в оболочке эфирных масел лаванды, герани, базилика. Для приготовления раствора тоника  достаточно развести определенное количество концентрата солей в воде.   

 В холодное время года для очищения сухой кожи хорошо подойдут масляные, эмульсионные, гельно-эмульсионные формы и молочко. 

Растительные масла, входящие в состав очистителей, хорошо очищают и легко смываются водой, не раздражая сухую кожу (масло жожоба, календулы, облепихи, оливковое, масло зародышей пшеницы, масло лепестков роз и др). 

Мягкие эмульсии (молочко, пенка) подойдут для ежедневного очищения сухой и увядающей кожи: Молочко очищающее «Золотое» и «Очищающая пенка»Золотая» («Anna Lotan»);,«Очистительное молочко для чувствительной кожи» («Dr. Spiller Biocosmetics»). Выбор  подобных  средств очень  широкий.
Процедуру очищения сухой кожи с помощью масляных и эмульсионных форм обязательно заканчивают тонизацией. Тоники для сухой кожи обеспечат дополнительное увлажнение и защиту кожи.
 Поверхностное очищение жирной кожи

Для жирной кожи характерны гиперфункция сальной железы, щелочной рН,  гиперкератоз, наличие бактериальной флоры, пустул, воспалительной реакции. Соответственно и  очистители для жирной кожи должны содержать в своем составе препараты, действие которых направлено на устранение этих недостатков.

Введение таких препаратов как ретинол, сера, цинк будет способствовать снижению активности сальных желез и абсорбции кожного сала.

Наличие в очистителях альфагидроксикислот (АНА) способствует нормализации рН кожи и уменьшению проявления гиперкератоза.

 В качестве антисептиков и противовоспалительных препаратов активны растительные экстракты алоэ, календулы, ромашки, шалфея, а также масло чайного дерева, грязи Мертвого моря, альпийский мох.

Существующая потребность жирной кожи в повышении иммунитета может быть восполнена экстрактами алоэ и эхинацеи. Камфора и ментол активизируют микроциркуляцию кожи. 

В теплое время года для кожи с жидкой формой себореи, когда наблюдается усиленное салоистечение и жирный блеск на лице, необходимо применять пенки, гели с ПАВ. В холодное время – гельно-эмульсионные формы и молочко. 

Особенностью кожи с густым саловыделением является закупорка пор, сало застаивается, не выходит наружу, нарушается микроциркуляция, кожа «задыхается». Поэтому в первую очередь при очищении такой кожи надо освободить поры от себума. Для этой цели наиболее эффективны препараты с АНА и растительными ферментами, а также грязи Мертвого моря. Обязательно применение солнцезащитных средств, особенно после очищения с АНА.  
 Положительный результат дает двухчастное очищение. Сначала на кожу наносится  гель (водная субстанция), а сверху – гидрофильное масло. Гель  насыщает кожу влагой, разрыхляет роговые чешуйки и «приподнимает» их. Вместе с этим частички грязи выходят на поверхность и впитываются в гель. При смешивании геля с гидрофильным маслом, имеющем в своем составе эмульгаторы, на поверхности кожи образуется эмульсия. Кроме того, в гидрофильном масле содержится минеральное масло, которое создает временную пленку, препятствующую частичкам грязи проникнуть внутрь.  Средство очень хорошо удаляется при смывании водой. («Колагель» и «Гидрофильное масло», «Anna Lotan»).

Зимой кожа с сухой себореей более чувствительна к морозам. При нарушении процесса обновления клеток эпидермиса, характерного для этого типа кожи, появляется гиперкератоз, шелушение. Зимой такую кожу необходимо очищать средствами, которые, прежде всего, сохраняют влагу в коже и нормализуют липидный баланс рогового слоя (масло жожоба, масло облепихи, витамины А, Е).    

Очищающий гель «Золотой», Жидкая облепиховая пенка «Золотая»,  Мыло жидкое «Новая Эра», «Гель очищающий на грязевой основе» («Anna Lotan»); «Очистительное молочко с королевским желе» («Dr. Spiller Biocosmetics») и многие другие препараты огромного рынка косметической продукции позволят  достигнуть необходимого эффекта.
Для тонизации применяют лосьоны для жирной кожи, содержащие стягивающие и антисептические препараты (гамамелис, экстракт алоэ, ромашки, аллантоин).  
При очищении жирной кожи не стоит ограничиваться только поверхностным вариантом. Необходимо провести все три этапа очищения: глубокое очищение – пилинг (эксфолиация) и мануальную или аппаратную чистку пор.

Поверхностное очищение кожи с куперозом

Отличительной особенностью кожи является наличие покраснения, обусловленное расширенными капиллярами. Для кожи с куперозом  вредно как  сильное переохлаждение, так и высокие температуры (длительное пребывание на солнце, тепловые компрессы, сауны). 

Поверхностное очищение проводят аналогично поверхностному очищению сухой кожи. В состав очищающих средств должны входить сосудосуживающие, капилляроукрепляющие  ингредиенты (иглица понтийская, гамамелис, витамин С) и противовоспалительные (экстракт ромашки, алоэ). Хороший эффект дают АНА (рабочий параметр - 15%, рН 3,5). 

Летом для поверхностного очищения хорошо использовать гельные и гельно-эмульсионные средства, можно с добавлением ментола. 

Лосьоны для сухой кожи  завершают процедуру поверхностного очищения. Летом обязательно применение солнцезащитных средств.  

Зимой – только безводные очистители, эмульсионные.

Поверхностное очищение кожи с гиперпигментацией

Образование гиперпигментации происходит в результате избыточного отложения пигмента меланина в коже, которое возникает как защитная реакция кожи, на отрицательные воздействия внешней среды, особенно при воздействии УФ.  

В очистительные препараты включают ингредиенты, обладающие депигментирующим, антиоксидантным действием, а также фотозащитным (токоферол, витамин С, экстракт зеленого чая, толокнянки, корня солодки).   Кроме того, с большим успехом пользуются препараты, оказывающие отшелушивающее действие (АНА – молочная кислота и ВНА кислоты). 

Использование препаратов с фотозащитным действием особенно необходимо  в летний период.  

 Для дальнейшего решения проблемы гиперпигментации необходимо провести второй этап очищения – пилинг.   


